

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCION

Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION

Núm. 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Unión postal, un año... » 36'00
Anuncio y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

(Edición de la noche)

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Ntra. Señora de Guadalupe.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La enseñanza del Catecismo

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por la prosperidad de la enseñanza del catecismo.

RESOLUCION APOSTOLICA

Contribuir cuanto se pueda á la enseñanza del catecismo.

CORTE DE MARIA

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores, en San Juan Bautista.

Cultos para mañana

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de M. Descalzas, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once y por la tarde de tres y media á siete, cantándose el Trisagio á las seis y cuarto.

Santa Iglesia Catedral

Capilla de Ntra. Señora del Claustro.—A las seis Rosario de la Aurora y luego misa. A las nueve, oficio conventual con sermón por el Rdo. P. Font, del Corazón de María. Por la tarde la función de costumbre en la capilla del Símulo. Sacramento.

Parroquia de la Santísima Trinidad

A las nueve y media oficio parroquial con plática.

Parroquia de San Francisco

A las nueve misa mayor con plática doctrinal.

A las cinco, función de la V. G. T. de Nuestro P. S. Francisco, con exposición del Símulo, rezo de la corona seráfica, meditación, sermón por el Rdo. D. Antonio Llebarria, coadjutor de la parroquia, bendición y reserva.

Después se vestirá el santo Hábito y Corón á los que lo pidan.

Parroquia de San Juan Bautista

A las nueve y media oficio parroquial con plática.

A las cinco y media, Rosario, función de los Congregantes de la Virgen de los Dolores, cantándose los Padrenuestros, y finalizándose con el Stabat.

Iglesia del Sagrado Corazón

Continuarán los ejercicios de los siete domingos del Patriarca San José. Por la mañana á las siete y media durante la misa, y por la tarde á las cinco y media, con Exposición mayor y sermón.

Iglesia del Carmen

Termina el solemne Triduo en honor del milagroso y divino Niño Jesús de Praga.

A las siete y media, misa de Comunión general con plática preparatoria, repartiéndose estampas alegóricas.

A las nueve y media, oficio solemne por la Rda. Comunidad.

A las seis de la tarde Rosario, coronilla cantada con orquesta, ejercicio del Triduo, sermón é himno del divino Niño.

El sermón está á cargo del R. P. Fr. Lucas de San José.

Iglesia de San Miguel

A las siete y media, la Archicofradía Teresiana tendrá misa de Comunión con plática preparatoria.

Iglesia de las Descalzas

A las ocho, oficio solemne cantado por la Comunidad.

Beatas de Santo Domingo

A las ocho misa cantada por la Comunidad.

Iglesia de Santa Clara

A las ocho misa cantada por la Rda. Comunidad.

Iglesia de San Pedro

A las nueve y media oficio parroquial con plática.

El centenario del "Quijote,"

A medida que se acerca la fecha señalada, vase acentuando el entusiasmo por la fiesta que ha de conmemorar la aparición en el mundo de aquel libro sin par, esfuerzo colosal del humano ingenio, joya literaria de inestimable valor, obra predilecta de las Musas y de las Gracias, asombro de los sabios, regocijo de los ignorantes, y delicias de cuantos la leen.

La idea de celebrar el centenario del *Quijote*, parta de dónde parta, y sean los que quieran los fines que la han inspirado, es en sí misma digna de ser acogida con particular entusiasmo por cuantos conservan un resto de amor á la literatura y no tienen extinguido del todo el sentimiento de lo bello.

No hablamos ya de las razones de patriotismo que han de hacer fuerza, no á los castellanos únicamente, sino á todos los españoles, porque Cervantes, el insigne autor de aquel libro insigne, es antes que todo una gloria española, y es además gloria indiscutible de la humanidad entera.

Verdad es que en el particular ha ocurrido algo no poco raro y anómalo. Los iniciadores de la idea y los que con más calor la han acogido desde el principio son precisamente aquellos cuyas ideas y sentimientos no pueden estar muy en armonía con la obra de Cervantes. Son los literatos más ó menos impíos y modernistas, á quienes forzosamente han de dar en rostro las páginas de la insigne novela, saturadas de espíritu cristiano y empapadas de aquel espolismo neto y rancio que los escritores del día apellidan despreciativamente reaccionario y oscurantista.

Y ocurre además que algunos de estos glorificadores de Cervantes han dado en la flor de suponer que nosotros, los oscurantistas, los reaccionarios, los españoles netos y á la antigua miramos con indiferencia este homenaje al autor y al libro, cuando somos los únicos que nos hallamos en condiciones de comprenderlos y apreciarlos en su justo valor, y de saborear con toda intensidad las delicias que entraña la lectura del *Quijote*.

El *Quijote* es nuestro; Cervantes, que lo escribió, nada tenía que ver con Dumas, Zola ni Tolstoy. Los apasionados de estos autores y otros innumerables de la misma escuela; los amantes de la literatura escéptica, impía y disolvente puesta en boga por la gran mayoría de las notabilidades literarias modernas, no pueden sentir hacia el glorioso manco de Lepanto aquella simpatía intensísima que sentimos nosotros, porque Cervantes, no sólo no es impío ni escéptico, sino que es creyente sincero y profundo, amante firmísimo y defensor acérrimo de nuestra Religión, cuyos dogmas y moral conoce perfectamente á fuer de teólogo consumado, y cuyo espíritu y máximas fueron la fuente de su inspiración y el realce de su maravilloso estilo. Y tan lejos están sus tendencias de las tendencias de esos autores modernos tan adorados de la multitud, que mientras dichos autores, extraviando y corrompiendo á la sociedad, han determinado una época de disolución espantosa, Cervantes, con su *Quijote*, tuvo la gloria de desterrar una costumbre, no perversa, pero sí desvariada, y sobre todo arraigada cual ninguna otra.

Por eso á nosotros toca principalmente mostrar entusiasmo por Cervantes y su libro, y de hecho lo mostramos, mucho más sincero, aunque menos alharquiento y estrepitoso que el de aquellos que aspiran al monopolio del bombo y del cencerro.

Si alguien ha aparentado frialdad é indiferencia, culpese no á él, sino al carácter que suele dominar entre

los cervantófilos del día, los que, al igual de lo que ocurrió cuando el centenario de Calderón, puede que en fuerza de querer ensalzar á su idolo, acaben por apedrearle, desfigurando su fisonomía y tributándole obsequios que ni les agradecerá él desde el otro mundo, ni les agradecerán las futuras generaciones.

Por lo demás el homenaje que se tribute á Cervantes con ocasión del centenario del *Quijote*, podrá ser todo lo espléndido que se quiera, pero para nosotros nunca será demasiado.

BAILES DE MÁSCARAS

(De *La Semana Católica* de Madrid)

Bien sabe el pudoroso lector que son bailes y qué máscaras y qué los bailes de máscaras, epidemia moral la más mortífera, que todos los años por esta época y hasta llegada la santa Cuarema, causa horribles estragos, pues no solamente padecen con ella los cuerpos, sino que muchas almas quedan heridas con mortal culpa, ¡cuántas no percerán para siempre!

Alianse la impiedad y la codicia para explotar este peste: y por todas partes y por todos los medios las empresas anuncian los bailes de máscaras, y no sólo el burdel, sino los coliseos más coruscantes y hasta los aristocráticos salones, se abren á esta espantosa corrupción fomentándola con toda clase de incentivos, sin perdonar los regalos sorteados entre los concurrentes, ni el metalico va en efecto, desde el *pasión de Manila* hasta las más delicadas chucherías ó artísticas y costosas joyas: y... ¡no te escandalice, lector amigo, lo que es tristísima realidad á vista de todos! hasta señoritas (que algún nombre hemos de darle), como en cierto baile *estudiantil* (así se anunció) que uno de los pasados años pudo celebrarse en esta corte, á ciencia y paciencia al menos, de los llamados á impedir esta aberración del sentido moral.

«La mujer no se vista de hombre, ni el hombre se vista de mujer, por ser abominable ante Dios quien tal hace.» Este es precepto de la ley antigua, que no ha derogado, ni nunca será derogado por el Santo Evangelio, sino que la mantiene y mantendrá en vigor por los siglos de los siglos. En este principio moral, verdadero y universal, debieran inspirarse las reglas de policía en todo Estado cristiano para impedir esas degradantes y degradadas máscaras que tanto abundan, no sólo en los bailes, sino en las calles y las plazas. Y aun para impedir toda máscara, aun sin que se usara ese lamentable trueque de vestiduras, ostentando las del sexo contrario, porque tan sólo el *disfraz*, tan sólo la *careta*, desfigura ya—dijémoslo con el piadosísimo conde de Humbert—la obra de Dios, y esto es y será siempre injurioso á Dios.

Que esto no es mojigatería, que prohibir las máscaras y los bailes de máscaras no es ridícula beatería, lo prueban los hechos, las funestas y vergonzosas consecuencias de permitir tales licenciosas costumbres; lo prueban el crecido aumento que en esta época del año tienen los empeños en las casas de préstamos, las estadísticas, las altas en hospitales y otros Asilos de Beneficencia... donde se recogen los despojos que deja el Carnaval sobre las muelles alfombras de los salones de baile.

¿Quién negará verdad á esta sabia y oportuna reflexión? Si no le es lícito á nadie distraer sus palabras, ¿será, por ventura, lícito distraer bajo una *careta* su profesión, su nombre, su persona y aun su sexo, y adoptar una figura ridícula, proponiéndose, por diversión, no parecer ni cristiano ni hombre?

Y si la Eterna Sabiduría advierte á todos los humanos con aquello (*Ecc IX*) de «no detengas tus miradas en una mujer veleidosa... guárdate de frecuentar el trato de una bailarina, no la escuches siquiera...

no fijes tu vista en... mujer engalanada... escollo que ha causado á muchos su ruina... ¿cómo no pedir á la autoridad pública que use recta y oportunamente del poder que recibió de Dios para regir y gobernar y apartar de los escollos á los que rige y gobierna?

Un cortesano, un hombre de mundo un guerrero ilustre, el conde de Busy, ha dicho, y su testimonio es inapreciable, por serlo de la experiencia y el buen sentido:

«Siempre he creído peligroso los bailes, y no ha sido solamente mirazón lo que me lo ha hecho creer así, sino también mi experiencia. Aunque el testimonio de los Santos Padres, que lo reprueban, es sobrado fuerte, soy de opinión que en este particular el testimonio de un cortesano es de mucho más peso. Bien sé que unas personas corren menos riesgos que otras; sin embargo, los temperamentos más frios se enardecen. No se componen estas reuniones, por lo ordinario, sino de jóvenes, quienes si necesitan trabajo para resistir á las tentaciones en la soledad, con más poderosa razón en estos lugares, en donde la belleza de los objetos, la multitud de luces, los armoniosos sonidos de la música, la agitación y contagiosa alegría reavivarian las pasiones en los anacoretas...»

Y nótese, cual lo nota nuestro esclarecido Beato Fr. Diego José de Cádiz con palabras del Crisóstomo, que *el baile es tanto peor, cuanto mejor se hace*, que es decirnos que son más incentivos los que más lujosamente se disponen. De gran provecho es esta aguda observación en nuestros días, porque hay muchos, pero muchos, que simies tontamente ó perversamente ladinos, que, llevados de la afición, creen escudarse ó disculparse, eligiendo los bailes más ostentosa y ricamente organizados y celebrados, porque *allí sólo concurren personas decentes*, tomando por decencia y por mayor decencia, lo que sólo arguye mayores posibilidades para el guardarropas y la taquilla.

¡Cómo se engañan los que toman la riqueza por moralidad! ¡Pero ya vendrá, como vaticina Isaías, el día tremendo en que se descubra todo lo que en este mundo se oculta, y se hará patente toda la casa interior del hombre desventurado!

Lector amigo: emplea toda tu autoridad, toda tu influencia, todos tus medios, en apartar ahora á cuantos más puedas, de los bailes de máscaras, y harás obras meritorias ante Dios, y provechosas para ti, para nuestros prójimos y para nuestra patria.

BONIFACIO.

SECCION AMENA

LA LEYENDA DE LA ROSA BLANCA

En uno de los mejores castillos de la Bretaña habitó en el siglo XII Berta, condesa de Senil.

Habíase retirado á él después de la muerte de su noble esposo, inmolido en los campos de Palestina, y se ocupaba en educar en el santo temor de Dios á su hijo Roberto, y en ser, por su caridad y ardiente amor á los pobres, la providencia de la comarca. El heredero del feudo de Senil poseía los mejores sentimientos y las más nobles inclinaciones; podría decirse que compartía su vida entre servir á Jesucristo con la piedad más sincera y rodear á su madre de toda clase de atenciones, haciéndola experimentar momentos de una felicidad que creía había perdido para siempre.

Roberto cayó gravemente enfermo, y jamás madre alguna cuidó á su hijo con mayor esmero y ternura, pasando largas horas á la cabecera de su lecho, observando los progresos de una enfermedad desconocida, en aquel rostro, para ella tan querido.

Los médicos más famosos de su tiempo desfilaron por delante del doliente, examinándole con atención; ninguno atinaba con su mal, pero movían con pena su cabeza, y su rostro dejaba adivinar que no tenían

esperanza alguna de su alivio.

Un día la condesa abandonó la cabecera del lecho donde yacía su hijo, dejándole confiado á sus damas, y salió al jardín á respirar el aire libre: sumida en tristes meditaciones, pero siempre confiando en Dios, fué alejándose insensiblemente hasta internarse en el bosque vecino.

Fatigada la condesa Berta, sentóse al pie de un gigantesco nogal, continuando absorta el Rosario que hacía poco había empezado para interesar más aún á la Virgen en pro de la salud de su querido Roberto. De repente, al decir *Rosa mística, ora pro nobis*, sintió un movimiento interior que agitó todo su ser y cayó de rodillas exclamando:

—¡Oh! María, tú que sufriste tanto viendo los dolores de tu Hijo Divino, ruegale ahora que cure al mío.

Abrióse de repente el árbol y apareció en el fondo de su tronco la Virgen María, dulce, majestuosa, rodeada de una aureola de luz, teniendo en su mano derecha una rosa blanca.

—Vé,—dijo,—pon esta rosa en un vaso de agua, consérvala siempre, y tu hijo recobrará la salud.

Cuando la condesa, no bien repleta de su emoción, quiso dar gracias á la Virgen, ésta había desaparecido. Acto continuo corrió al castillo, y colocó, sin pérdida de tiempo, la rosa blanca en el agua.

Roberto se puso bueno, y la condesa, obediente á la voz de María, que la había dicho que conservase la rosa, la tenía constantemente fresca en un vaso al pie de un hermoso crucifijo. Un día en que estaba recogida y en oración, sintió al lado suyo un suspiro comprimido, volvió la cabeza y vió una niña de cinco años que lloraba amargamente.

—¿Qué te sucede?—le preguntó Berta.

—¡Ay! señora—la respondió la pobre niña sin poder reprimir sus lágrimas;—mi madre se está muriendo de una terrible enfermedad del pecho, y no hace más que suspirar y pedir esa hermosa rosa blanca que tenéis ahí, pues dice que solo en ella está su salvación, y yo, señora, vengo á pedirlosla.

La noble dama luchó un momento entre su amor de madre y su caridad; miró alternativamente á la niña y á la rosa blanca, objeto de los deseos de la pobre moribunda, y se inclinó á complacerla; pero recordó también á su hijo y temió perderle si se desprendía de la celeste reliquia; por fin se arrojó á los pies de la imagen de la Virgen que allí estaba, exclamando con los ojos llenos de lágrimas:

—Madre del Divino Redentor, que ves la angustia de mi pobre corazón, tú que concedes todo lo que te pide con un fin recto, salva á mi hijo y perdona mi desobediencia.

Acabada la plegaria cogió la rosa blanca y se la entregó á la niña. En el mismo momento, en el lugar que esta ocupaba apareció un ángel resplandeciente de luz y de belleza, que dijo:

—El Señor me había encargado probar tu fe y tu caridad, noble señora, y está contento de ti. Una y otra virtud se perpetuarán en tu raza en la sucesión de los siglos, y de ella saldrán santos para el cielo y héroes para la patria.

Y dicho esto, desapareció el mensajero celeste.

En el sitio mismo de la aparición de la Virgen hizo construir la condesa Berta un monasterio, que conservó el nombre de la Rosa Blanca, hasta que las hordas Hoche lo demolieron en tiempo de la Convención.

No contenta con esto, á partir de aquel día el centro del escudo de los Senil se aumentó con un cuartel en cuyo fondo se ostentaba la rosa blanca, y al pie de ella á guisa de mote, la invocación de la Virgen: *Rosa mística ora pro nobis*.

MARY TERRY.

INFORMACION

Los Sres. R. Alary Gaspar y C.ª de Bruselas tienen establecida una laudable costumbre. Cada vez que emprenden la explotación de una cantera celebran una fiesta de carácter religioso como para poner la obra bajo la protección del Altísimo.

Seguendo esta costumbre el lunes próximo a las diez de la mañana y en la parroquial iglesia de S. Francisco se celebrará una solemne misa, cantada por la acreditada capilla del Sr. Gols, en conmemoración de haberse inaugurado los trabajos en la cantera de mármoles «Salvador» de este término municipal.

Terminado el oficio, en carruajes, se trasladarán el gerente de la casa belga Sr. Alary, un señor Sacerdote, el empresario de los trabajos Sr. Granada los propietarios de la cantera y algunos invitados procediéndose a la solemne bendición de la cantera.

A estas fiestas asistirán todos los obreros ocupados en la explotación que serán luego obsequiados por el Sr. Alary con una espléndida comida.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que a pesar de cuanto se ha dicho y se ha clamado, S. M. el Juego sigue sin novedad en su importante salud.

Lo que dejamos consignado para honra de este morigerado pueblo, prez y loa de nuestras celosas autoridades, y sobre todo para perpetua memoria de la política al uso, a la que debemos por entero esta notable bienandanza, igual que otras muchas que llamamos por no hacernos prolijos.

Circula el rumor de que este año con motivo de las fiestas que se proyectan para conmemorar el centenario de la publicación del *Quijote*, se piensa adelantar los exámenes de prueba de curso en todos los centros oficiales de enseñanza, y que al efecto aquellos comenzarán a primeros del mes de abril.

Suponemos y así lo deseamos que no se confirmarán estas nuestras noticias; pero de no ocurrir así cabe pensar cual será el fruto obtenido por los alumnos de los Institutos generales y técnicos en el presente curso mermado en gran manera por las imperiosas vacaciones y los contratiempos sufridos.

Hállase enfermo, guardando cama, el secretario del Ayuntamiento D. Ricardo Nogués.

Después de dos días tan crudos y desapacibles, en que se helaron las charcas y albercas, hoy ha mejorado algo el tiempo gracias al hermoso sol que convidaba a solazarse con sus rayos y que aprovechó el vecindario pasando por los alrededores de nuestra ciudad.

S. E. I. el Arzobispo ha determinado celebrar Ordenes generales en la quinta semana de cuaresma.

Siempre nos es grato dar cuenta a nuestros lectores de los progresos de nuestros paisanos residentes en el extranjero.

En el periódico que vé la luz en Belén (Pará) titulado *O Escribio*, correspondiente al 20 del pasado enero, leemos que con motivo del cumpleaños de nuestro paisano, el joven D. Ramón Hernández y Fortuny, sobrino de nuestro particular amigo el conocido conserje del «Ateneo Tarraconense» D. Gabriel Fortuny, fué obsequiado con una espléndida serenata por una brillante orquesta de aquella población, organizándose luego una cariñosa y sincera manifestación en obsequio al Sr. Hernández Fortuny.

En dicha fiesta, el periódico *O Escribio* estuvo representado por su Director D. Raimundo Silva y por el Jefe de Redacción el distinguido periodista señor Ribero.

El Sr. Hernández Fortuny, que actualmente cuenta la edad de 17 años, ha logrado, por sus propios méritos, ocupar la plaza de Contramaestre ó Subdirector de la banda de música del primer Cuerpo Militar del Brasil donde disfruta de grandes simpatías por sus relevantes cualidades, constándonos que que aquellos Músicos Militares, donde figuran bastantes veteranos; lo propio que los oficiales y jefes del regimiento, están colmando de atenciones a nuestro joven y distinguido paisano, a cuya familia nos complacemos en enviar nuestra afectuosa felicitación, y muy singularmente a D. Gabriel Fortuny, protector decidido de su sobrino, y al «Ateneo Tarraconense», en cuya clase de música hizo los primeros estudios el joven señor Hernández.

Pograma del concierto que tendrá lugar mañana en el café del Centro, por el concertista Sr. Terraza, y los profesores Sres. Gols y Salvat:

«Entrada de la Murtra», Giner.
«Marina», recuerdos, Arrieta.
«Mefistófele», Boito.
«Favorita», acto 4.º Donizetti.
«Bergev Wateau», Grieg.

El médico Luis Soler ha trasladado su habitación y consultorio de la Plaza de Prim, 4, a la calle Apodaca, 12, primero.

La banda de música del regimiento de infantería Luchana ejecutará de doce a una y media el programa siguiente: «Lo Rat Penat», paso-doble, Monllort. «La Reina Mora», Serrano. «Bohème», Puccini. «Bohemios», Vives.

Mañana, a las tres de la tarde, celebrará Junta general la Asociación de Jóvenes, aspirantes a la Congregación de la Purísima Sangre de N. S. J., para tratar entre otros asuntos del estado de cuentas y renovación de cargos.

Se suplica la asistencia a los congregantes y en caso de no ser justificada la falta serán multados según lo que previenen los estatutos.

La causa por injurias fallada en esta Audiencia a instancia de nuestro particular amigo el Rdo. Sr. Sanguis contra Serafin Cabré, ha sido elevada en apelación al Supremo, habiéndose encargado gratuitamente de la acusación privada un eminente juriconsulto y orador católico.

Como quiera que esta defensa del honor de la Religión y del Sacerdocio ha ocasionado al Sr. Sanguis no escasos dispendios, varios compañeros de ministerio, en prueba de adhesión y solidaridad han acudido a indemnizarle, abriendo una suscripción, que hasta ahora ha dado el resultado siguiente:

Rdo. Antonio Compte, párroco, Dosaguas, 5 pesetas.
Rdo. Tomás Alsina, id., Torre de Fontaubella, 5.
Rdo. Gayetano Viaplana, id., Arbos del Panadés, 5.
Rdo. José Sastachs, Beneficiado; Barcelona, 5.
Rdo. Jaime Vallbona, párroco, Palau solitas (Barcelona), 5.
Rdo. Juan Rofes, Vicario, Borjas del Camp, 5.
Rdo. José Térmens, id., Guimerá, 5.
Total, 35 pesetas.

Dicha cantidad, con lo que en lo sucesivo se recaude, será depositada en la Tesorería de la sociedad de socorros mutuos entre eclesiásticos, *La Providencia*.

Mañana domingo tendrá lugar en el «Centro Industrial» una reunión para aprobar los Estatutos de un Círculo Católico organizado por varios entusiastas elementos de esta ciudad.

Nuestra anticipada felicitación para los iniciadores de tan plausible idea.

Hoy ha tomado posesión de su cargo el primer inspector de policía D. Antonio Díez Cansaco.

Ha fallecido en Tremp el virtuoso arcepieste de dicha población Rdo. don Juan Mayor que venía desempeñando el cargo desde hace 25 años. R. I. P.

Víctima de traidora y penosa enfermedad, en la madrugada de hoy ha fallecido, después de recibidos los Santos Sacramentos, el conocido industrial y amigo particular nuestro, D. José María Virgili y Rovira, persona de arraigados sentimientos católicos que gozaba de generales simpatías.

El acto del entierro ha sido una espontánea demostración de duelo.

Reciba la apreciable familia del finado nuestro pésame.

Conforme estaba anunciado, en la iglesia de Padres Carmelitas se han celebrado solemnes funciones en honor del milagroso Niño de Praga, habiendo predicado hermosos sermones el P. Lucas de S. José.

La concurrencia ha sido numerosa.

Mañana domingo, por la tarde habrá tiro de pichón en el llamado «Mas de Baró».

Leemos en los periódicos, que el descenso de la temperatura es general en la región catalana, y que el temporal de nieves, puede decirse que abarca desde el mediodía de Francia hasta el extremo S. de nuestra Península.

Venciendo en 1.º de abril próximo el cupón núm. 14 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de las inscripciones nominativas de igual renta, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de autorización que le fué concedida por Real orden de 19 febrero de 1903 ha acordado que desde el 1.º de marzo venidero y sin limitación de tiempo se reciban los referidos cupones y las inscripciones que para su pago se hallan domiciliadas en esta provincia, verificándose su presentación con facturas que al efecto facilitará la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha autorizado el presupuesto para reparación del templo de Creixell pedido por el Excmo. Sr. Arzobispo.

Antorizados por el señor Jefe regional tradicionalista, D. José Erasmo de Janner, presentan su candidatura para diputados provinciales D. Esteban Pallejá, abogado, por el distrito de Reus, y don Joaquín Avellá Guardia, abogado también, por el de Valls-Montblanch.

Escriben de Puigcerdá que el prefecto del departamento francés de los Pirineos Orientales ha dirigido a todos los alcaldes una circular recordándoles un decreto de 25 de junio de 1887, que manda en su artículo primero:

«Ningún súbdito español será admitido a establecerse ó permanecer en el departamento de los Pirineos Orientales si no presenta un certificado de inmatriculación extendido por el cónsul de España en Perpignan.»

En ocasión del ruego elevado a la superioridad por importantes elementos de Barcelona en demanda de la creación de la Escuela Naval de Comercio para el estudio de una carrera especial de Comercio Internacional, se han cruzado entre Reus y Madrid, los siguientes telegramas:

«Ministro Agricultura, Industria y Comercio.—Madrid.—Consejo Local Universitario Reus se adhiere a la petición formulada por importantes elementos de Barcelona para la creación de la Escuela Naval de Comercio según notable proyecto de Juan Antonio Güell. —Presidente, Luis Quer Boule.—Secretario, Francisco Casals.»

En contestación se ha recibido el siguiente:

«Luis Quer Boule.—Presidente Consejo Local Universitario Reus.—Estudio con verdadero interés proyecto Escuela Naval Comercio deseando encontrar medios patrocinar pensamiento.—Ministro Instrucción pública.»

El dramaturgo D. José Echegaray ha cobrado ya su parte del premio Nobel, percibiendo la cantidad de 27.000 duros.

La recaudación por tabacos en la provincia de Tarragona en el año 1904 ha sido, según datos publicados en el Anuario de la Renta de Tabacos de España, de 4.065.820'53 pesetas, de las que corresponden:

| | |
|--------------------------|--------------|
| Al almacén de la capital | 1.208.243,68 |
| » » Montblanch | 289.076,30 |
| » » Reus | 1.278.309,97 |
| » » Tortosa | 1.297.190,50 |
| Total | 4.065.820'53 |

Resultando, por lo tanto, el término medio de consumo por habitante de la misma, de 12'03 ptas., alcanzando esta provincia por orden de mayor consumo (por habitante) el número 14, siendo el máximo el correspondiente a la de Madrid, en el que resulta ser de 21'01 pesetas, y el mínimo el de las Islas Baleares, en las que solo ha llegado a 3'97 pesetas.

PEREGRINACION GENERAL A ROMA

por ferrocarril, estacionando en Reus, Lérida, Montserrat, Barcelona, Marsella y Tarragona.

Con la superior aprobación eclesiástica.

Salida probable de Reus, el día 2 de mayo. Regreso a Tarragona, el 20 del mismo.—Precios, todo comprendido para las tres clases: pesetas 450, 300 y 200.—Plazo de inscripción hasta el 1.º de abril. Rebaja del 50 por 100 en 3.ª clase para los sacerdotes, seglares y obreros católicos que acrediten con volante parroquial su escasez de medios.—Adjudicación por turno riguroso de un número limitado de plazas.—Precio resultante: 100 pesetas con el mismo trato que para las terceras completas.—Pídase folleto gratis a D. Manuel Salazar, Rambla de Castelar, 18, 3.ª, 1.ª, en Tarragona.

Horas de despacho: de 10 a 12 y de 4 a 6.

La pianista catalana Mercedes Rigalt, ha sido agraciada por el Gobierno francés con una condecoración oficial.

Hállase enfermo en Manresa el ilustrísimo señor obispo de Peruel, doctor D. Juan Comas Vidal, a quien deseamos un rápido alivio.

Durante el mes de marzo próximo celebrarán su feria anual las siguientes localidades de Cataluña:

Día 3, Cardona.—15, Corbera.—16, Ribarroja.—19, Santa Coloma de Farnés, Torres de Segre y Solsona.—25, La Escala, Alpens y Arbucias.

Escriben de Tortosa:

Esta tarde ha sido sorprendido un sujeto forastero decentemente vestido, en ocasión de estar sustrayendo el dinero de los cepillos del templo de la Reparación.

El sacristán de la iglesia ha tenido tiempo de avisar a un guardia municipal que se ha personado en el lugar del hecho intimando la rendición al ratero.

La autonomía del Transvaal

Uno de los primeros asuntos de que se ocupará el Parlamento británico, ahora que ha reanudado sus tareas, será el estudio de una Constitución para las extinguidas Repúblicas del Transvaal y Orange.

Si los rumores que circulan en los centros políticos ingleses se hallan bien fundados, el Gobierno inglés no hizo una vana promesa cuando anunció tres años há, a raíz del tratado de Vereeniging, que no tardaría mucho tiempo en conceder a los boers una constitución autónoma.

Aún no se conocen los términos de dicha ley fundamental; pero afirma algún periódico inglés que se halla calcada sobre la que otorgó la Gran Bretaña a la Colonia del Cabo en 1853.

En este caso los habitantes del Transvaal serían gobernados por una asamblea parlamentaria, compuesta de 30 individuos, 20 de ellos elegidos por el pueblo y los 10 restantes por el gobernador del Africa del Sur.

También es posible que un Senado (Legislative Council) comparta con la asamblea la labor legislativa.

La prensa londinense hace conjeturas sobre la acogida que dispensarán los jefes boers a la nueva Constitución. Los diarios conservadores declaran que una concesión semejante, hecha a los tres años escasos de restablecer la paz en Africa, puede dar resultados diametralmente opuestos a los que esperan lord Milner y el Colonial Office.

De provincias

24 febrero.

Telegrafían de la Coruña que procedente de Burdeos han llegado en el tren correo los naufragos del vapor «Vesper», que embarrancó recientemente en la punta de Oubin (Francia).

Los naufragos culpan del suceso al práctico que gobernaba el buque. En el momento de embarrancar se dió aviso al capitán D. Carlos Llorens, que se hallaba descansando.

El capitán se levantó precipitadamente, subió a cubierta y dirigió personalmente las operaciones para salvar la tripulación y la carga del buque, pero a pesar de los trabajos realizados, no pudo evitarse la pérdida total del «Vesper», que quedó sepultado bajo las olas.

Los naufragos elogian los trabajos del capitán para el salvamento del buque.

Un telegrama de Málaga dice que las noticias que se reciben de la mayoría de los pueblos de aquella provincia acusan intranquilidad con motivo de la pertinaz sequía que amenaza destruir las próximas cosechas.

En la vega de Málaga se han helado los cañaverales y la cosecha de trigo está muy retrasada en donde no se ha perdido ya. Si la sequía continúa, la pérdida total de la cosecha es inevitable.

El gobernador civil ha recibido muchas quejas de los alcaldes de los pueblos entre ellos del pueblo de Corouel, quien dice que los reclusos del Municipio se han agotado y que están sin trabajo más de 700 obreros.

Añade que teme que se altere el orden público, en cual caso carece de guardia civil.

Ampliando la información sobre los proyectos del ministro de Marina podemos comunicar las siguientes noticias:

Bilbao.—Ha perecido sepultado entre la nieve el matutero Ezequiel Marin, que en unión de otro ha tratado de pasar de matute 40 litros de alcohol.

Para eludir el pago de los derechos de consumos se internaron en el monte Elontótegui para buscar un camino entre sus revueltas.

Pero sus propósitos les salieron frustrados a causa de la copiosa nevada.

La nieve les desorientó, é interceptados los caminos, no supieron por dónde dirigirse.

Una avalancha de nieve sepultó a Ezequiel.

Su compañero se salvó.

En Santander ha caído una copiosa nevada, con tal intensidad que se ha acumulado una capa de nieve de tres a cuatro metros en las trincheras.

Las Palmas.—Ha zarpado la escuadra de instrucción, siendo objeto de una cariñosa despedida.

En el muelle estaban las autoridades y numeroso público.

Varias bandas de música dejan oír sus acordes.

Durante un largo tiempo siguieron a los buques de la escuadra muchos remolcadores.

Los buques de guerra saludaban con las banderas de señales.

Leemos en el *Boletín de Comercio* de Santander del día 22:

«Dicen de Avilés que unos pobres pescadores de moluscos, de los que tienen como campo de explotación la playa del Río Pole y de Riecos, tuvieron el día 17 buenos bajamares.

Sabido es que con los vientos del Nordeste las mareas descendían extraordinariamente. La del 17 dejó en seco todo el playon de Raices, y observando los citados pescadores que en un pequeño pozo parecían bullir peces, se acercaron a él y vieron muchas anguilas, notando además que otras se escondían entre la humedecida arena.

Pescadas con facilidad, llegaron a reunir hasta seiscientos kilos de tan sabroso pescado, que vendieron seguidamente para la exportación.

Un solo pescador sacó setenta y cinco duros de la venta, y el total del producto regúlase en suma considerable.

Una mujer que iba de San Juan de llevar la comida a su marido, obrero en la dársena, llenó su cesta de anguilas, que le valieron unos veinte duros.»

DE LA CORTE

El Sr. Cobián pedirá a las Cortes un crédito de 306 millones de pesetas, para la construcción de ocho acorazados, que se construirán en los arsenales españoles en cinco ó seis años.

El Estado facilitará dos astilleros a las empresas que se encarguen de construir

dichos buques, fijando en los contratos que se formalicen, sólidas garantías para la buena construcción y para la exacta inversión de las cantidades correspondientes.

Durante tres años se aumentará el presupuesto de Marina en diez millones de pesetas que se destinarán a la mejora de los arsenales, a la habilitación de puertos, y a la construcción de buques escuelas mixtos.

AGITACION EN RUSIA

24 febrero.

De Odessa comunican por telégrafo que en Batum ha reinado desde el domingo hasta ayer, el más espantoso desorden.

Comenzó por una querrela particular entre los armenios y los musulmanes, degenerando enseguida en una sangrienta batalla que no se ha interrumpido un solo momento, siendo impotentes las tropas y la policía para restablecer el orden.

Uno después de otro iban llegando trenes llenos de musulmanes del campo y de los pueblos de los alrededores, los cuales apenas se apeaban empezaban a disparar contra quien se les ponía por delante, y sacaban de sus casas a muchos vecinos, matándoles después.

De este modo han sido exterminadas varias de las principales familias de la población, en donde los saqueos y los incendios eran innumerables.

Las calles iban cubriéndose de cadáveres, ignorándose la cifra exacta de los muertos, pero se cree que pasan de mil.

Finalmente, el obispo se ha puesto de acuerdo con el *Kaid* del Transcaucaso para influir con sus respectivos correligionarios, organizándose una procesión en que figuraban los jefes de ambas religiones, las autoridades y los ciudadanos principales de uno y otro bando, aquietándose de este modo los ánimos.

Ahora reioa alguna tranquilidad, aunque no se ha extinguido totalmente el pánico y hay todavía infinidad de cadáveres inseputos.

Un redactor de *Le Matin* dice haber hablado con el fanático León Tolstoi, quien se ha declarado anarquista cristiano, y ha dicho que igualmente odia a la autocracia y al socialismo, pues son los dos del mismo modo despóticos.

Ha dicho el apóstol ruso que la masa más numerosa del pueblo, ó sea los 120 millones de aldeanos moscovitas no se preocupa de las reivindicaciones socialistas y que sólo aspira a la posesión plena de las tierras.

Hoy las revoluciones por medio de la fuerza son imposibles, a causa de los grandes medios de represión que poseen los gobiernos.

Ha añadido que la reunión de los *zemlaks* será ahora ineficaz, pero que después de los sucesos del 22 de enero se hacen inevitables algunas reformas.

Podría hacerse la felicidad de todos inspirándose en el Evangelio y poniendo a los que trabajan en posesión de la tierra, trazando un cuadro del futuro comunismo agrario.

Una orden del día dada por el gran duque Vladimiro manda comparecer ante el tribunal militar al capitán que con otros cuatro oficiales mandaba la batería que disparó sobre el cortejo imperial el día de la bendición del Neva.

La comisión que entiende en las reformas que han de introducirse en la organización de la prensa ha acordado hoy en principio la supresión de la censura.

En Varsovia toma cada día mayor extensión la huelga, habiendo en varios puntos ocurrido desórdenes sangrientos.

En San Petersburgo se muestra extraordinaria alarma por ciertos acuerdos que han tomado los estudiantes en los últimos mitines.

Algunas fábricas que en Libau habían reanudado los trabajos, han debido suspenderlos otra vez, a consecuencia de haberse ahora declarado en huelga los obreros mecánicos, como igualmente ha sucedido en las fábricas Putilof, de San Petersburgo.

Dicen de San Petersburgo que circula allí el rumor de que ha sido descubierta un complot contra el gran duque Vladimiro, en el que había varios de sus criados comprometidos.

Con esto ha circulado también el siguiente extraordinario rumor; que la policía ha descubierto la pista de un atentado dirigido contra el Czar, el cual había de cumplirse lanzando desde un globo varias bombas sobre Tsarkoieselo, añadiéndose que se han hecho con uno y con otro motivo numerosos prisioneros.

El asesino del gran duque Sergio continúa sin querer dar su nombre; en la ropa interior no lleva inicial ninguna, pero dada su fina calidad sospéchase que no se trata de un aldeano sino de un estudiante disfrazado.

También se ha dicho que se trata del hijo de un alto funcionario del Estado, muy conocido en el mundo aristocrático de San Petersburgo, acerca de todo lo cual se guarda el mayor secreto para ver de descubrir sus cómplices.

Otros cuatro de los oficiales que mandaban a las tropas en las represiones sangrientas de Varsovia, han sido hallados muertos en mitad de la calle.

En el Cáucaso continúa reinando el mayor terror, contándose por muchas centenas los asesinatos cometidos.

Las comunicaciones están interrumpidas, y las tropas han sido impotentes para restablecer el orden.

En las fábricas de Putilof ha cesado completamente el trabajo, extendiéndose

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONOMICOS
Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA
Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

EMULSION NADAL

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Unica que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria á los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 44

MALTA KNEIPP

De venta en la Droguería de JOSE ANTONIO SANS.
Plaza de la Fuente.—Tarragona.
Depósito: Farmacia Kneipp, Call, 22, Barcelona.
Pidanse catálogos

GRAN CERERIA

ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección en ceras puras de abeja para el CULTO CATÓLICO y en la clase de iluminaciones sin humo ni olor.

Las clases antedichas carecen de los defectos de derrame y doblez.
FABRICA DE BUJIAS estereóricas de todos pesos y medidas.
CASA FUNDADA EN 1835.—PRECIOS BARATÍSIMOS

JOSE M. A GISPERT

Sucesor de Ramón Huguet

PLAZA DEL CASTILLO, 5
REUS

Carpintería de Melendres

Taller dedicado á la construcción de Altares para oratorios e iglesias. Especialidad en Andas ó Tronos, templetos, sagrarios, tabernáculos, urnas doseles y monumentos para Semana Santa en lienzo ó madera.

Esta casa facilita dibujos y nota de precios á los señores que deseen hacer algún encargo.

Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas.

Tarifa la más económica.

DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

Chocolates SALUD

Los mejores que se conocen elaborados con materiales de calidad extra. La estructura de la pasta resulta finísima. De exquisito aroma y sabor. No cabe mejor perfeccionamiento. El más elocuente testimonio será examinarlos y probarlos.

Especialidad en medicinales

Esta casa á fin de facilitar á la humanidad doliente, una buena y cómoda forma de medicación, prepara también chocolates: Laxante-Reconstituyente y para Diabéticos.

Nuestro chocolate Laxante es de efectos seguros y suaves en el estreñimiento habitual; excelente preventivo contra la apoplejia (feridura) muy útil para curar la ictericia y valioso tesoro para el estómago e intestinos.

El Reconstituyente debe considerarse verdadero alimento de ahorro; y la clase médica cada día va recomendando más su uso á los convalecientes, á los raquíctos á los anémicos, á los impotentes y siempre que sea necesario la influencia de un buen tónico.

Para Diabéticos no puede superarse en condiciones higiénicas. De día en día toma mayor incremento el consumo de esta clase de chocolate que vino á llenar un vacío, pues carecía el enfermo de diabetes de chocolate al par inofensivo y nada ingrato de gusto.

Todos ellos con la ventaja de ser gratos al paladar. Fabricados bajo la dirección científica del farmacéutico D. B. Sales.

Depósito general: Calle Gobernador, núm. 8, Barcelona y de venta en todas las droguerías y farmacias de España y América.

Representante en ésta D. LUIS CLAVELL.

„LA ACTIVIDAD“ PAMPLONA.—(NAVARRA)

Sociedad de Seguros muy útiles y ventajosos para todas las personas de cualquier edad, sexo, estado y posición, en formas y condiciones nuevas, desconocidas en España y en el extranjero, simpáticas y altamente morales, y de solidez y garantías inmejorables.

Seguro Infantil

recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir un dote á los hijos para terminación de carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida sobre una y sobre dos cabezas con y sin reconocimiento médico, muy consolador para los cabeza de familia;

Seguro de Vida y Renta Vitalicia verdadera caja de ahorros para la vejez y para la familia;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata muy conveniente á las personas sin herederos que les interesen;

Seguro á Plazo fijo desde solo dos años de plazo, utilísimo á todos en general.

Se admiten suscripciones desde un tipo muy ínfimo de prima mensual (una peseta) al más elevado que se deseen.

Ningún suscriptor pierde sus derechos si por causas imprevistas se ve privado, por algún tiempo, de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado pierde sus derechos si se queda huérfano y sin quien continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad perciben un buen premio en efectivo ya al hacer la primera comunión; todo suscriptor tiene derecho á préstamos si los necesita y á otras varias ventajas que demuestran la formalidad y nobleza insuperables de esta Sociedad, por todo lo cual ha merecido los mayores elogios y aceptación de toda la prensa y público en general. Fundada en 1899 cuenta actualmente ya con más de 50.000 suscriptores, de los cuales 38.000 son niños inscritos al «Seguro Infantil»; tiene más de diecisiete millones de pesetas de garantía sólida y real y sus acciones se cotizan en esta fecha á más del 300 por ciento, son muchos centenares los contratos terminados y todos satisfechos puntualmente y es, en fin, una poderosa Sociedad, no solo de Seguros, sino también de Crédito, Comercio e Industria.

Es Representante directo de dicha Sociedad, en esta provincia y en las de Barcelona y Lérida (en las cuales á pesar de su muy reciente conocimiento cuenta ya hoy con 800 suscriptores efectivos), D. LEÓN FERRETE GENE, Caballeros, 10, Tarragona, quien se complace en facilitar todos los datos apetecibles y suscribir á cuantos lo desean y solicitan.

Las personas de fuera de Tarragona pueden dirigirse también al mismo, verbalmente ó por escrito, ó á los sub-representantes locales respectivos que son ya varios los establecidos y pronto los habrá en todas las poblaciones.

NOTA.—Se necesitan representantes locales en algunas poblaciones: para detalles dirigirse al referido D. L. Ferreté.

PASTILLAS SERRA:
 son las mejores para curar la TOS
 y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.
Á DOS REALES CAJA
 Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona
Catálogos gratis á quien los pida

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo

linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é isla de Santo Domingo.

linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, y Guayana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 4 de marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Genova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 2 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El día 25 de marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por cabineros de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de tratar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

CAPAS A PRECIO DE FABRICA
 Grande surtido de capas, pañolés superior calidad, con elegantes y variados entobozos desde
3 á 20 duros
 Todos los demás géneros á precios baratísimos. Saldo continuamente de trozos con grandes rebajas.
 Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona
 Cerrado los dias festivos